



9月11日,委内瑞拉总统马杜罗在北部拉瓜伊拉州宣布启动“独立200计划”。新华社发(委内瑞拉总统府供图)

# 加勒比海上的美国霸权主义阴霾

新华社加拉加斯9月15日电(记者孟宜霏 田睿)美国与委内瑞拉之间军事紧张持续,加勒比海域剑拔弩张。美军持续增加在加勒比海域军事部署,5架F-35战机13日抵达与委内瑞拉隔加勒比海相望的波多黎各一处军事基地。委内瑞拉则加强国内战备,以应对可能的入侵。

拉美专家认为,美国以“缉毒”为名对委施压,意在颠覆委内瑞拉政权,同时谋求继续增强在拉美地区的掌控力。对于美国的“门罗主义”霸权思维,拉美国集体说“不”。

## 加勒比海域“大军压境”

美国近期对委内瑞拉持续施压。8月,美国以“涉嫌通过犯罪组织向美国输送毒品”为由,悬赏5000万美元缉拿委总统马杜罗;随后又以“打击拉美贩毒集团”为由,在委附近加勒比海域部署多艘军舰。马杜罗说,8艘总计携带1200枚导弹的美军战舰和一艘核潜艇正“瞄准”委内瑞拉,给委方造成100年来“最大威胁”。

进入9月,美国动作进一步升级。美军2日在南加勒比海袭击一艘据称“从委内瑞拉出发的运毒船”,打死船上11人,但未就美方说法公开任何证据。委方谴责美军此举是“未经法定程序的谋杀”。

五角大楼4日称两架委军战机从加勒比海上空一艘美军战舰附近飞过,指责这是“高度挑衅举动”。美国总统特朗普声称,委方战机如果把美国军舰“置于危险境地,将被击落”。

美国驻圭亚那使馆7日发布两架美军战机当天低空飞越圭亚那首都乔治敦的视频,声称表达对圭亚那的“持续支持”。圭亚那与委内瑞拉围绕油气、矿产等资源丰富埃塞奎博地区的主权归属,长期存在争端。

13日,委内瑞拉政府指责一艘美国驱逐舰在委专属经济区内非法截停一艘委方渔船,并扣押渔船长达8个小时。此外,据报道,美国下令在海外属地波多黎各增派10架F-35战机,其中5架已于13日抵达。

## “缉毒”幌子下的三重目的

美国声称向加勒比海派兵是为“缉毒”,但委方多次指出,美国所谓“涉毒指控”实为政治污名化。

委内瑞拉官员和媒体指出,联合国毒品和犯罪问题办公室《2025年世界毒品报告》显示,自委过境的贩毒活动很少;另外美国毒品管制局发布的2024年和2025年“国家毒品威胁评估”报告,也从未提及委内瑞拉是对美贩毒

活动的重要相关方。

委内瑞拉方面认为,美国政府强化在加勒比海军事部署有三个目的。

其一,企图颠覆委内瑞拉政权。马杜罗5日指责美方所谓贩毒问题是“完全虚假”的说辞,其目的是攻击委政府。委防长帕德里诺·洛佩斯8日说,美国举动意在引发委“政权更迭”,企图煽动叛变,“从内部瓦解委内瑞拉国家机构”。

其二,觊觎委内瑞拉战略资源。委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学教授路易斯·德尔加多认为,美方最新举动意在觊觎委内瑞拉的石油、天然气、黄金和钶钽铁矿等战略资源,“根本目的在于使委内瑞拉丰富的资源服务于美国战略利益”。

委内瑞拉是重要产油国,今年以来原油日产量已超过100万桶。美国对委实施禁止原油出口等经济制裁,却允许美国雪佛龙石油公司在委开展有限业务。

其三,威慑拉美地区其他国家。德尔加多说,委内瑞拉位于加勒比海南岸,是连接南北美洲的重要通道,美国增兵加勒比海也是为强化对这一地缘博弈要冲的控制,同时对地区形成压力,谋求迫使相关国家在经贸、航道等问题上对美妥协。

## “搬起石头砸自己的脚”

对于美国霸道行径,委内瑞拉政府强硬应对。马杜罗11日宣布启动“独立200计划”,在全国284个“前线”地点部署军队、警察和民兵。他说,委内瑞拉不侵犯他国,也绝不接受被任何国家威胁,这次部署旨在捍卫委内瑞拉的和平权利。

委政府近期多次开展全国征兵。在征兵现场,委内瑞拉民众表现出高昂士气,抗议美国军事威胁。德尔加多说,美国的军事施压强化了委各界反对外来干涉的意志和决心。

德尔加多指出,美国以“缉毒”为名,在拉美地区继续推行“门罗主义”,视拉美为“后院”,不惜代价维护自身霸权地位,引发多国强烈反对。

玻利维亚总统阿尔塞、哥伦比亚总统佩特罗、墨西哥总统辛鲍姆、洪都拉斯总统卡斯特罗等多国领导人以及古巴外交部纷纷对委内瑞拉表示支持,反对美国霸权干涉行径,批评美国行为威胁地区和平、侵犯相关国家主权、违反国际法基本原则。

英国《经济学人》周刊网站刊文说,美国政府近期对拉美地区的一系列强硬举措引发地区国家普遍不满,“可能会搬起石头砸自己的脚”。

## 枪杀柯克嫌疑人受互联网“暗黑”思想影响?

新华社北京9月15日电 美国犹他州州长斯潘塞·考克斯14日说,美国知名保守派活动人士查理·柯克遇刺案的嫌疑人泰勒·鲁滨逊不配合调查,调查人员正向他的亲属及室友了解情况,以便尽快确定作案动机。鲁滨逊的亲友称,互联网“暗黑”思想对他影响很深。

## 嫌疑人室友成焦点

柯克10日在位于犹他州奥勒姆市的犹他山谷大学演讲时遭枪击身亡。枪手鲁滨逊11日被捕,目前处于羁押状态,定于16日出庭。

考克斯14日告诉美国媒体,鲁滨逊还没有招供,需要综合更多信息才能确定其作案动机。“他(鲁滨逊)不配合,但他周围所有人正在配合(调查),我认为这非常重要。”

考克斯援引联邦调查局的说法称,鲁滨逊的室友“配合度非常高”。这名室友原本是男性,后来变性。美联社报道,多名政治人士指出,这名室友的跨性别身份为调查鲁滨逊枪杀柯克的动机提供了某种线索。

柯克是美国保守派非营利性组织“美国转折点”的联合创始人,也是特朗普支持者阵营中最具影响力的“网红”之一。他支持拥枪,不支持跨性别人士,持反移民立场。

美国有线电视新闻网(CNN)援引社交和游戏平台Discord发布的声明报道,柯克遭枪杀后,鲁滨逊的室友在与朋友交流时提到了鲁滨逊在某个平台的留言内容。考克斯在CNN《国情咨文》栏目中证实,调查人员仍在核实留言,以确保准确性,他没有公开更多细节。

## 陷入互联网“暗黑”地带?

考克斯14日在美国全国广播公司《与新闻界对话》电视节目中提到,调查人员与鲁滨逊的亲友交流后发现,“这名嫌疑人明显受到左派思想影响”。朋友们证实,“一种深沉、黑暗的互联网文化”对鲁滨逊影响很深,他“变得激进”。

调查人员发现,涉案子弹的弹壳上刻有文字,内容包括“嘿,法西斯!抓到!”以及“如果你读到这个,你就是同性恋,哈哈”等等。

鲁滨逊的一名亲属告诉调查人员,鲁滨逊近年来对政治日益感兴趣,曾与另一名亲属聊天时谈及“不喜欢”柯克、不认同他的观点。

共和党主政的犹他州被认为是全美最保守的州之一。官方信息显示,鲁滨逊是犹他州注册选民,但在政治方面不活跃。他父母支持共和党。

鲁滨逊在犹他州西南部的圣乔治市市长,中学时学习成绩优异,2021年被犹他州立大学录取并获得奖学金。然而,鲁滨逊只在此就读了一学期。美联社报道,鲁滨逊现年22岁,目前是圣乔治市迪克西技术学院电气专业的学生。(包雪琳)